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Ïîñòàíîâêà ïðîáëåìè 
На сьогодні прогнозування потреби у фахівцях із вищою освітою все ще 

здійснюється неформалізованими методами, без урахування специфіки розвит-
ку ринку праці в Україні та без поєднання цього процесу із взаємозв’язаними 
процесами. Найбільш значимими недоліками системи прогнозування потреби 
у фахівцях із вищою освітою є: базування прогнозів на популярності спеціаль-
ностей і напрямів навчання серед абітурієнтів, а не працедавців, унаслідок чого 
готується величезна кількість економістів і юристів, які після випуску не потріб-
ні на ринку праці; невідповідність частки населення з вищою освітою реальним 
потребам економіки, унаслідок чого спостерігається дефіцит кваліфікованих ро-
бітників і надлишок фахівців із вищою освітою, а також зниження якості вищої 
освіти, спричинене низьким конкурсом; побудова прогнозів на підставі наявних 
трендів без урахування стрибкоподібних змін, що відбуваються, обумовлених 
науково-технічним прогресом; відсутність системи збору інформації, необхідної 
для прогнозування потреб у фахівцях із вищою освітою; відсутність довірчих 
інтервалів при визначенні прогнозних значень потреб у фахівцях із вищою осві-
тою. Цим обумовлена необхідність обґрунтування підходів до прогнозування 
потреб у робочій силі із вищою освітою в Україні.

Àíàë³ç îñòàíí³õ äîñë³äæåíü ³ ïóáë³êàö³é
Дослідженнями питанням прогнозування потреб у робочій силі на регіональ-

ному рівні займалися ряд учених: Н.В. Андрєєва [1], В.А. Гуртов [2], Т.Г. Козло-
ва [1], Д.В. Марков [3], М.Е. Матафонов [4; 5], А.Г. Мєзєнцев [2], А.Г. Мокроно-
сов [4; 5], Д.М. Прудников [4; 5], Л.А. Скороходова  [5], Є.І. Чучкалова [5], Л.В. 
Гриневич [6], Є.В. Зірко [6], В.М. Гриньова [7], Г.Ю. Шульга [7], О.І. Щербак 
[8], які дослідили різні підходи до довгострокового прогнозування ринку праці: 
нормативне прогнозування, екстраполяція наявних тенденцій, розрахунково-
аналітичні методи. Однак ці дослідження не враховують інтеграцію економіки 
України у світове економічне середовище та інституційну специфіку, що склала-
ся в українській системі вищої освіти. 

Íå âèð³øåí³ ðàí³øå ÷àñòèíè çàãàëüíî¿ ïðîáëåìè
Попри значний досвід у визначенні теоретичних аспектів цієї проблеми існує 

необхідність у визначенні основ підходу до прогнозування потреб у робочій силі 
для подальшого планування державного замовлення на підготовку фахівців із 
вищою освітою, який повинен ураховувати українську інституційну специфіку. 
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Ôîðìóëþâàííÿ ö³ëåé ñòàòò³
Метою статті є розроблення науково-методичного підходу до довгостроко-

вого прогнозування потреб економіки України в робочій силі з вищою освітою.
Âèêëàä îñíîâíîãî ìàòåð³àëó äîñë³äæåííÿ
На сьогодні прогноз потреб у фахівцях із вищою освітою здійснюється нор-

мативними методами, при цьому принципи вибору нормативів залежать від кон-
кретної сфери [9; 10]: у сфері охорони здоров’я по нормативу кількості медиків 
на 10 тисяч населення; у сфері освіти по нормативу кількості школярів на одного 
вчителя, а також кількості студентів на одного викладача; аналогічно у сферах 
освіти, пов’язаних із культурою, юриспруденцією, мистецтвом тощо, прогноз 
розраховується по різних залежностях від прогнозу населення; у інших сферах, 
які не можуть бути чітко прив’язані до населення, по нормативу частки фахівців 
із вищою освітою в структурі тих, що працюють. Саме остання сфера є най-
більш проблематичною при управлінні вищою освітою в Україні.

Система прогнозування потреб у фахівцях із вищою освітою повинна бути 
реформована відповідно до нових умов функціонування. Цей процес повинен 
розпочинатися з середньострокових прогнозів потреб у таких фахівцях, уточню-
ючи та деталізуючи їх у міру наближення тимчасового горизонту і зниження не-
визначеності. Далі на базі середньострокових прогнозів будуються довгостроко-
ві, які є агрегованими, але враховують далекі перспективи розвитку української 
економіки. Агрегування здійснюється за укрупненими напрямами підготовки, 
що дає змогу збільшити точність прогнозування при великих горизонтах про-
гнозів.

Довгострокові прогнози складаються на термін понад 10 років, а середньо-
строкові – 6-10 років. Такий часовий проміжок обумовлений тим, що сам по собі 
процес вищої освіти вимагає як мінімум чотири роки (при здобутті ступеня ба-
калавра), а також два роки потрібні школярам старших класів, аби визначитися 
з планованим напрямом навчання і предметами, яким надається перевага при 
складанні іспитів ЗНО. Два останні класи середньої школи є ключовими в сучас-
ній світовій практиці для підготовки учня до першого курсу вищого навчального 
закладу, адже відповідно до діючої системи середньої освіти у провідних на-
вчальних закладах, таких як гімназії та ліцеї, останні два роки освіти є спеціалі-
зованими. Така практика відповідає провідному міжнародному досвідові, адже 
при вступі до ВНЗ абітурієнт уже має певний рівень підготовки за профільними 
спеціальностями. 

Недоліки вітчизняної системи середньої освіти полягають у її «загально-
сті», тобто школа дає базові знання з усього спектра предметів. Така система 
була ефективною у другій половині ХХ століття. Починаючи з переходу сус-
пільства від індустріального до постіндустріального, система втратила власну 
актуальність, адже перестала забезпечувати ринок сучасним продуктом. Стрімке 
збільшення обсягу знань і навичок, необхідних спеціалістові в сучасному світі, 
яке розпочалося у 90-х роках ХХ ст., чітко вказало на необхідність поглиблення 
знань за напрямом підготовки фахівця. При цьому, отримати відповідний обсяг 
знань за рештою предметів стало фізично неможливо. Виходячи з цього, необ-
хідно поглиблювати рівень знань сучасного спеціаліста за профілем його підго-
товки та зменшувати кількість знань, отриманих за непрофільними напрямами. 
Якість і глибина підготовки такого спеціаліста в майбутньому будуть визначати 
ефективність його роботи, а отже, внесок у розбудову національної економіки. 
Таким чином, система підготовки фахівців стає ключовим елементом розвитку 
сучасної економіки.
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Інформаційне суспільство та «економіка знань» є на сьогодні реаліями життя, 
отже, ігнорувати їхні правила та принципи неможливо. Саме тому, мінімальний 
ефективний термін прогнозування підготовки фахівців із вищою освітою стано-
вить шість років.

Основною проблемою при прогнозуванні на такі тривалі тимчасові гори-
зонти є інформаційна невизначеність, яка не дає змоги адекватно оцінити клю-
чові параметри, потрібні для прогнозування. Нині при зборі даних для прогно-
зування потреб у висококваліфікованих фахівцях немає якої-небудь єдиної та 
формалізованої системи моніторингу ключових критеріїв. Українські підпри-
ємства й організації є вкрай різнорідними, як правило, вони не надають повної 
інформації про себе та свої потреби у спеціалістах. Також є істотні недоліки 
в процесі збирання інформації. На сьогодні вивчаються лише кількісні харак-
теристики, а методів централізованого збору даних про якісні характеристики 
потреб у кваліфікованому персоналі не існує. Визначення якісних характерис-
тик потрібних на ринку праці фахівців віддане під юрисдикцію Міністерства 
освіти і науки України, яке не має інструментів і механізмів для збору таких 
даних.

З метою зниження невизначеності необхідно здійснювати моніторинг чин-
ників, які визначають розвиток ринку праці, що дасть змогу забезпечити про-
цес прогнозування необхідним набором інформації та своєчасно виявляти зміну 
тенденцій.

На сьогодні зв’язок між державними структурами, відповідальними за задо-
волення потреб національної економіки в робочій силі, працедавцями і насе-
ленням розірвано. Так, дані Державної служби статистики України за багатьма 
показниками не відображають реальної ситуації, наприклад, неадекватно опи-
сано дані з безробіття. Реальна кількість безробітних у кілька разів перевищує 
офіційний рівень, оскільки далеко не кожен безробітний стає на облік у центрі 
зайнятості. Також офіційні дані про потреби економіки у фахівцях не є повними, 
оскільки далеко не всі працедавці подають заявки в центри зайнятості. Відбува-
ється спотворення прогнозів при їх русі між відомствами (з Державної служби 
статистики в Міністерство економіки і торгівлі, після чого в Міністерство осві-
ти та науки), оскільки зацікавлені державні органи вносять свої корегування й 
уточнення, які далеко не завжди здійснюються за об’єктивними й формалізова-
ними методиками.

Система моніторингу чинників, що визначають розвиток ринку праці повин-
на включати такі групи даних: 

1) прогнози циклічності розвитку української та світової економіки, яка обу-
мовлює коливання пропозиції та попиту на висококваліфіковану робочу силу;

2) демографічні чинники, такі як рівні смертності і народжуваності, трива-
лості життя, рівень профзахворювань і тому подібне;

3) чинники конкурентоспроможності на світовому ринку, такі як рівень за-
робітної плати і порівняльна кваліфікованість населення, можливість і легкість 
трудової  міграції і тому подібне;

4)  чинники державного впливу, такі як вплив податкової політики на потре-
бу в робочій силі, наявність програм зі сприяння розвитку малого бізнесу, на-
явність працюючої стратегії залучення інвестицій у галузі реальної економіки, 
особливості пенсійної системи.

Для ефективного прогнозування на середньостроковий період необхідне за-
безпечення співпраці з питань кадрового забезпечення між працедавцями й ор-
ганами управління системою освіти. На сьогодні така співпраця якоюсь мірою 
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реалізована лише в частині державних підприємств, тоді як приватний сектор 
економіки залишається повністю за межами аналізу при прогнозуванні потреб у 
висококваліфікованій робочій силі. 

При цьому однією з найважливіших проблем є відсутність зворотного зв’язку 
між результатами підготовки та випуску фахівців із вищою освітою і їх подаль-
шим працевлаштуванням. Так, у системі освітніх закладів Міністерства вну-
трішніх справ у середньому отримують направлення на роботу за фахом лише 
30% випускників, у системі Міністерства освіти і науки – близько 80%, у системі 
Міністерства аграрної політики та продовольства – 90%. Причому ця диспро-
порція зростає з кожним роком, як і кількість випускників, що стоять на обліку в 
Державній службі зайнятості [10]. 

Також негативно впливає на зіставлення попиту і пропозиції на ринку пра-
ці відсутність взаємозв’язку між назвами галузей знань, напрямів підготовки і 
спеціальностей, якими керуються освітні установи, і класифікатором видів еко-
номічної діяльності, а також класифікатором професій, якими керуються праце-
давці.

Тому основними завданнями підходу, що розробляється, до прогнозування 
потреби у фахівцях із вищою освітою  на довгостроковий період є забезпечен-
ня зворотного зв’язку з підприємствами як потенційними працедавцями фахів-
ців, що випускаються. Також при прогнозуванні одним із завдань є мінімізація 
інформаційної невизначеності, коли абітурієнти не знають, які професії будуть 
найбільш необхідні через 5-7 років, що призводить до формування дисбалансу 
при прогнозуванні попиту на різні напрями підготовки. 

На сьогодні формування державного замовлення на підготовку фахівців із 
вищою освітою, у тому числі й прогнозування потреби в таких спеціалістах, 
здійснюється на підставі постанови Кабінету міністрів України від 29 лютого 
1996 р. №266 «Про порядок формування і розміщення державних замовлень 
на постачання продукції для державних потреб і контролю за їх виконанням», 
із змінами і доповненням від 15 червня 2013 р. [11]. Основні етапи держза-
мовлення, згідно з цією постановою, а також іншими відомчими документа-
ми, полягають у такому: вищі навчальні заклади висувають свої пропозиції з 
формування державного замовлення на підготовку фахівців із вищою освітою;  
Міністерство економічного розвитку і торгівлі формує держзамовлення на під-
ставі статистичних звітів Державної служби статистики; державне замовлення 
на підготовку фахівців із вищою освітою затверджується в Кабінеті Міністрів 
України.

При цьому процесом формуванням держзамовлення в Міністерстві економіч-
ного розвитку і торгівлі займаються декілька фахівців, у розпорядженні яких 
немає ні систем для збору і обробки потрібної для цієї функції інформації, ні ме-
тодичних інструкцій із прогнозування [10]. У результаті прогнозування потреби 
здійснюється формально, без якого-небудь наукового обґрунтування.

При довгостроковому прогнозуванні потреби у фахівцях із вищою освітою 
методи середньострокового прогнозування не можуть застосовуватися, оскіль-
ки не існує досить надійних прогнозів базових чинників. Також істотні спотво-
рення обумовлені неможливістю з достатньою точністю екстраполювати трен-
ди, що описують зміну науково-технічного устрою на тривалі періоди. Тому як 
основу для довгострокових прогнозів пропонується використовувати середньо-
строкові прогнози, однак, скореговані на очікувані зміни в науково-технічному 
середовищі, отримані в результаті аналізу досвіду високорозвинутих країн. Для 
цього можна використати схему, представлену на рисунку.
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Запропонований науково-методичний підхід до довгострокового прогнозу-
вання потреб у фахівцях із вищою освітою передбачає активну взаємодію учас-
ників процесу прогнозування з іноземними контрагентами.

Довгострокове прогнозування здійснює Національне агентство із забезпечен-
ня якості вищої освіти та Інститут освітньої статистики спільно з Міністерством 
економічного розвитку і торгівлі (потік 4).

При цьому Міністерство економічного розвитку і торгівлі забезпечує аналіз 
інформації про структуру потреб у фахівцях із вищою освітою по країнах, які 
близькі до України щодо структури економіки, але є розвиненішими і більш ін-
тегрованими в структуру світового господарства (потік 3). Джерелом інформації 
є іноземні організації та установи, які забезпечують збір і обробку статистичних 
даних. Міністерство освіти і науки обмінюється досвідом із вищими навчальни-
ми закладами інших країн, аналізує особливості спеціальностей і освітніх про-
грам, що використовуються в цих країнах (потік 1).

Рис.  Довгострокове прогнозування потреб економіки України 
у фахівцях із вищою освітою

Джерело: складено автором

Середньострокові прогнози потреб у 
спеціалістах із вищою освітою за 

напрямами підготовки 

Іноземні організації зі 
збору та обробки 

статистики 

Іноземні науково-
дослідницькі організації 

Іноземні торгово-
промислові палати 

Національна 
академія наук 

України 

Торгово-
промислова 

палата України 

Міністерство освіти 
і науки України 

 

Іноземні ВНЗ 

Міністерство 
економічного 

розвитку і торгівлі 

Довгострокові прогнози потреб у 
спеціалістах із вищою освітою за 

агрегованими напрямами підготовки 

 

Прогнози щодо появи нових 
напрямів підготовки 

Національне агентство із 
забезпечення якості вищої освіти та 

Інститут освітньої статистики 

Система моніторингу 

База освітніх даних 

База прогнозних моделей 

1

2 

8 

7 

3 

4 

6 

5 



10

Вчені записки Університету «КРОК». – 2014. – Випуск 37 

Ця інформація є підставою для внесення змін до довгострокових прогнозних 
переліків кваліфікацій і спеціальностей (потік 2). Торгово-промислова палата 
України в процесі контактів з іноземними торгово-промисловими палатами ви-
вчає потреби бізнесу у кваліфікованій праці розвинутих країн і проблеми, які 
при цьому виникають, з метою попередження можливого перенесення негатив-
ного досвіду (потік 5). Результати аналізу оформляються у вигляді рекомендацій 
по перспективних і неперспективних напрямах підготовки фахівців із вищою 
освітою (потік 6).

Національна академія наук взаємодіє з дослідницькими центрами і органі-
заціями (потік 7), що дає їй змогу оцінити, які напрями досліджень є перспек-
тивними для України, і сформувати довгострокові прогнози по спеціальностях, 
необхідних для ведення цих досліджень (потік 8).

Агрегування дає можливість знизити похибку прогнозу, оскільки прогнозу-
вання загальної потреби по якому-небудь напряму дає змогу уникнути відхи-
лень, обумовлених змінами в конкретному змісті навчальної програми спеці-
альностей, змінами потреб в одних спеціальностях за рахунок інших, близьких 
спеціальностей тощо. Ураховуючи, що на далеких періодах прогнозування дета-
лізація не має істотного значення, такий підхід є виправданим.

Рекомендація з уточнення прогнозу потреби в m-ій агрегованій групі типів 
фахівців є результатом аналізу іноземного досвіду близьких до України за струк-
турою економіки, але при цьому більш розвинутих країн. Аналіз здійснюють 
за своїми напрямами діяльності Міністерство економічного розвитку і торгівлі 
України, Торгово-промислова плата України, Національна академія наук Украї-
ни та Міністерство освіти і науки України.

Âèñíîâêè 
Розроблений науково-методичний підхід до довгострокового прогнозування 

потреб у робочій силі з вищою освітою, заснований на оцінці тенденцій розви-
тку світової економіки, дає змогу визначити глобальні перетворення на ринку 
праці та їх вплив на потреби українських підприємств у  висококваліфікованих 
працівниках, унаслідок чого можуть бути сформовані рекомендації зі стратегії 
планування державного замовлення на фахівців із вищою освітою. Подальшим 
розвитком цьо го дослідження є побудова забезпечення практичної реалізації 
розробленого підходу.
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